Resume

fra workshoppen vedrørende de små faggruppers uddannelse.

Ved hospitalspræst Steen Bonde, Det Palliative Team i Århus

De små faggruppers fælles situation:

De små faggrupper er typisk tilknyttet hospice/palliative teams på deltidsstillinger eller er eneste person inden for eget fagfelt i teamet. Med små faggrupper menes læger, fysioterapeuter, psykologer, socialrådgivere, præster og terapeuter (kunst, musik m.fl.). 

Palliation er i alle faggrupper en meget lille del af uddannelsen – hvis overhovedet. Det er væsentligt, at alle faggrupper har et solidt monofagligt fundament at bygge på, før vi kan udarbejde retningslinjer for en tværfaglig uddannelse, hvor overlappende kompetencer og faglige afgrænsninger kan komme i spil. 

Alle faggrupper stiller sig selv spørgsmålet

· om de kan magte opgaven, da der ganske enkelt ikke er tid til den nødvendige fordybelse og arbejdsindsats, hvis det skal give nogen mening at være med

· om de kan bruge de samme kompetencemodeller som sygeplejerskerne (de 7 roller) og operere med de samme niveauer (A, B og C).

· om de er ved at nå en kritisk masse, hvor der kan og bør gøres noget med hensyn til både monofaglig og tværfaglig uddannelse, men hvor der stadig ikke er ressourcer nok til at gøre det.

Samtidig er der bred enighed om, at tværfagligheden er vigtig og spændende 

De små faggrupper står i forskellige situationer:

Lægerne, som ganske vist har en stor rolle i palliationen er dog en mindre faggruppe. Det er Dansk Selskab for Palliativ Medicin der er deres faglige baggrund. Selskabet synes pt. ikke de kan bidrage med så meget i koordinationsgruppen vedrørende uddannelse. Hidtil har der sidder en læge i koordineringsgruppen, men han er udtrådt for nylig.

Psykologerne arbejder på europæisk basis og har ikke været engageret i koordineringen af de uddannelsesmæssige tiltag i forbindelse med DMCG-Pal. Psykologerne har ingen repræsentant i koordineringsgruppen. 

Præsterne arbejder med i koordinationsgruppen, men har et stort stykke arbejde i forbindelse med at kortlægge deres faglige indfaldsvinkler og uddannelsesinstitutionernes engagement i palliation. Præsterne har desuden meget forskellige ansættelsesvilkår, hvor nogle præster er specifikt knyttet til hospice og palliative teams, men andre mere fungerer som teologiske konsulenter. Præsterne er desuden ikke lønnet af regionerne, men af kirkeministeriet. Præsterne har en repræsentant i koordineringsgruppen.

Socialrådgiverne har netop fået en repræsentant med i koordineringsgruppen.

Fysioterapeuterne har haft en repræsentant, som er gået ud af koordinaringsgruppen, men har netop fået en ny.

Visioner, der blev luftet i samtalen

Når der er nogenlunde styr på de monofaglige uddannelser, hvad angår palliation, bør der sættes stærkt ind på at få beskrevet og implementeret en tværfaglig uddannelse på flere niveauer. Master i Humanistisk Palliation på Aalborg Universitet kunne være en god sparringspartner på området, hvis de ønsker samarbejdet.

Der bør lægges vægt på, at der inden for palliationen kunne forskes noget mere i tværfaglighed.

I det tværfaglige felt bør der udvikles forskning i tværfagligt samarbejde og tværfaglig forståelse. 

Diskussionen af holdninger til sundhed, etik, æstetik o.lign., kunne med fordel være en del af det tværfaglige felt.

I det hele taget bør der lægges vægt på tværfaglighed som noget af det, der kan være med til at løfte fagligheden inden for alle faggrupper.   

